

《壮游大运河》 程颢 著

一条大运河,半部中国史。

作为世界文化遗产,大运河流淌着中华民族历久弥新的文化血脉。而《壮游大运河》一书,面向中小学生读者,以奇幻的方式将大运河的历史地理、人文景观和水工科技娓娓道来;在鉴古知今中,感知家国情怀和时代责任。配套线上视频、线下研学,也将给小读者们带来愉悦的沉浸式体验,这种创新的研读方式令人赞叹。

“读万卷书,行万里路”,不妨就从展读《壮游大运河》开始。读之足以怡情,足以博采,足以长才。

推荐者:《姜堰日报·教育周刊》编辑部



新华书店 协办

那场足球赛

缪兆洋 东桥小学教育集团凤凰园校区三(5)班

那天下午,我们东桥小学教育集团凤凰园校区的足球队员们在泰州体育馆的操场上集合,跟宿迁队踢一场友谊赛。

等了大概十分钟,宿迁队的队员们到了。双方经过热身后,裁判就吹响了开始的哨声。比赛正式开始,宿迁队的前锋把球传给了他们的中锋,我们的中锋一个箭步冲上去,把球拦了下来,再一个假动作

晃过了对方的后卫,最后一脚射门,我们紧张得心都快跳出来了。但是对方的守门员太厉害了,一把跳起抱住了球,还就地打了个滚。

比赛继续。突然,裁判的哨声如刺耳的警报,他手中的红牌如同一抹烈火直指着对方的12号球员,原来12号球员犯规了,他踢到了人。

不一会儿,上半场以0比0

平了。队员们个个汗流浃背,助教细心地给每个队员送上一瓶冰凉的矿泉水,好爽啊!

下半场的哨声吹响。我们的队员个个都很拼。我方8号队员迎风而起,踢出一球巧妙地传给了中锋,可惜又被对方抢了去。而后,我们的18号猛冲过去,果断铲球,又将球稳稳地传给了前锋,前锋带球犹如一道闪电越过对方的球员,加速、射门,在我们的欢呼声中进了一球。

这时,裁判吹响了结束的哨声。1比0,我们胜利了!

指导老师 王小丽

守 望

帅宇霏 实验小学教育集团北街南校区五(9)班

也种。女孩握着锄头,铲着僵硬的土地。黝黑的脸旁,挥动着锄头的人,是她;急促的喘息,汗珠滚滚的人,是她;站在深蓝的天空下的人,是她。现在的她,没有任何要求,没有任何抱怨。她的快乐就是播种,她的快乐就是丰收。她耕种着田地,耕种着希望。一向干净的她,褐色的裙子沾满了泥土,汗濡濡的头发随意披着。每当她种下一颗种子,小鸭都要用脚踩实、压平,帮她把野草啃掉。夕阳的余晖,总会把一高一低,一大一小的两个斜影投射在土地和麦田间。黄昏的空中,一片灿烂。

狗尾巴草早已失去了鲜亮的色泽,好似垂死老者,生命的蜡烛燃烧殆尽,仅存的一丝活力伴着蜡液无声滴落。“不!春,不能没有你们,不能没有植物。没了你们,就没有了春,世界都会因此而暗淡!”梅色小裙子的小女孩一路奔来,用穿云裂石的声音喊。

她越跑越近,那句话像对狗尾巴草说的,又像对所有植物说的,像对全世界说的,又像对自己说的。身后的鸭子紧紧追着她的脚印。大雁飞过她的头顶时,她立住身子,仰起头,向着大雁:“我会耕,我会种,我要五谷遍地,穰穰满家!”仿佛要让大雁承载着她的铮铮誓言带给全世界听。光秃秃的麦秆被她紧紧地攥在手上,她的头低着,垂着,发丝被风轻轻托起。

她和小鸭攀山越岭寻找麦苗,他们风餐露宿,不放过每一个细微之处。每天,女孩都会与麦秆谈心,思索着麦苗会在何方?终于,她在一片肥沃的土地上找到了农民,在他们的帮助下,寻到了一把麦苗,并知道了怎样耕耘播种。只要前行,只要奋斗,困难终会被打败,家乡的田地也会长成属于自己的累累硕果,她心想。

他们回到了家乡的黄土地,女孩种麦,小鸭

日复一日,日日不同,缠绵春雨,不停地弹奏着古老而淳朴的乡村序曲。春雨稀稀疏疏下个不停,“随风潜入夜,润物细无声”,在淅淅沥沥的春雨中,麦苗儿开始成长了。在不断的耕种中,一个美丽夏日的过去,一个茂盛夏天的过去,一个满目金黄的秋天来临。

成熟的小麦像潮水般随风而舞,放眼望去,一片金灿灿的麦浪。小麦粒粒饱满,粒粒充实,压弯了麦苗,黄澄澄,沉甸甸。女孩的脸不再是黝黑的了,她的脸如花树堆雪,新月清晕,她的笑容如炎炎沙漠中的一汪清泉,秀丽绝俗。

女孩,鸭子,在一片烂漫的麦田里,成长着,成长着,在如诗如画的大地上,幸福的微笑着……

天上的白云漫漫,地上的青草幽幽,都在风中,不停地晃啊,晃啊……

指导老师 吕巧平

蚂蚱奇遇记

马孙江 城西学校教育集团桥头小学校区六(2)班

我是一只蚂蚱,一只自由自在、无忧无虑的蚂蚱。

一天,阳光明媚,我正在和好朋友们玩捉迷藏,看见旁边有一大片草,于是,我悄悄地躲了进去。

突然,眼前一黑。我感到脚下黏黏的,似乎被什么卷起来了,旁边还有一些草挤着我。我来不及思考,就看见许多坚硬的东西向我刺来,我赶紧躲开。忽

然,一股下坠感袭来,我猛地掉在了一处湿湿的地方。

我迅速反应过来——我被动物吃了!我下意识地跳了起来,但我很快就冷静下来。这里黑乎乎的,我只能摸索着前进。

走着走着,我忽然闻见一股恶臭。凭着仅有的一些余光,我看了一些绿色的、黏糊糊的东西向我流来。这是

胃酸!眼看就要流到我身上了。就在这命悬一线之际,我看见了几处还未被完全消化掉的食物,我利用自己惊人的弹跳力,一次又一次跳到那些食物上,一次又一次的蓄力,眼看就要体力不支,突然,我看了一丝光,于是我用尽最后的力气向明亮处跳去……我居然从一头牛的肚子里蹦出来了。

“哈哈,我终于找到你啦!”好朋友激动地拉起我的手,却不知道我刚刚经历了一场奇遇。

指导老师 解如芹

我的自传

张钰婧 第四中学教育集团四中校区八(5)班

小女子姓张,名钰婧,姜堰人士,家庭美满,童年快乐,就读四中。

幼年生于乡野,邻水而居,水边杨柳数株,或高或低,鸟喧不绝,生活良多趣味。年幼胆小,常因夜晚昏暗,蜷于父母怀中。年岁渐长,胆子渐大,终不惧怕。

吾兴趣广泛,舞蹈、绘画、书法、中医,多有涉猎。一年级始学舞,从师学艺,几载完业。五年级始学画,天资不足,虽苦练之,然无甚长进,于是作罢。书法学于初一暑假,似有天赋,不断练习,渐佳。祖母常年困于顽疾,多方求医无果,心

中甚忧,束手无策,吾闻中医疗效特别,遂学于寒假。虽不精通,亦有所获。

现读初二,当以学业为重,无暇顾及所好,虽万般不舍,亦只以爱好深埋心底。正值少年,吾当珍惜时光,奋发图强,使学业有成,不留青春遗憾。

虽有压力,幸有父母陪伴;虽有疑惑,幸遇良师解惑;虽有不快,幸有同窗互诉。人生如此,幸哉!善哉!

巧者”。五年级时“大器晚成”,笔下有时生花。然数学却一落千丈,至此难以成学。

此情升入初中有变,初一时,晃身一变,挤进班级前五。此时心高气傲,致成绩骤降。唉,重伤我心,故一心苦读,望某日能重回巅峰。

现读初二,努力学习中,愿自己能不负青春,不留遗憾!

指导老师 颜维奇

郑茹馨自传

郑茹馨 第四中学教育集团四中校区八(5)班

小女子芳龄十五,因生于9月6日,难寻同级年长之人,故常被家人玩笑,戏称“大姐大”。

幼年皆好,唯一憾事,乃无一技之长,成父母之忧。及长,迫于父母压力,学习舞蹈,但本就不喜,何

谈培优?四肢梆硬,羞于伸展,故弃之。遂学书法,谋至十级,又因学习紧张,弃之!后勤学素描,画室数一数二,奈何高手太多而未能脱颖而出。

小学时成绩不好,但性格文静,系老师口中“乖

点评:两篇自传文章简要介绍了自己的兴趣爱好,表达了自己珍惜时光、力争学业有成的愿望。文言词句的运用,给人以耳目一新之感。

拔萝卜 (国画)

汤昕然 溆溪中心小学四(2)班

指导教师 陈亚兰

